

河北故事

讲述河北好故事
唱响河北好声音

在盐山县望树镇流传着这样的顺口溜：单身男女不用忙，快找“红娘”朱镇长，月下老人忙牵线，时间不长吃喜糖。顺口溜中的朱镇长，是盐山县望树镇于化村74岁的老人朱振江，他坚持义务说媒近半个世纪，已促成1450余对有情人喜结良缘。

本报驻沧州记者 韩泽祥 通讯员 王洪胜 文图

免费说媒五十载，促成一千四百五十余对有情人喜结连理

盐山这位『超级月老』不得了！



“超级月老”朱振江。

1 第一次说媒旗开得胜

朱振江老人今年74岁，曾任盐山县望树镇副镇长，尽管退休多年，当地的乡亲们仍习惯于称他“朱镇长”。

7月12日，记者联系到朱振江老人时，他正在给盐山县小营乡的一个小伙子介绍对象。说起自己当“红娘”的经历，精神矍铄的老人侃侃而谈。

1968年，朱振江从沧州农校中专毕业后，分配到盐山县望树公社当了一名农业技术员。他下乡的机会多，结识的农民朋友就多，而且擅长针灸的他，随身携带着针灸包，谁家有人腿疼、腰疼，他都会免费诊治扎针灸。一来二去，这名懂农业技术又待人热情的农技员成了农民的朋友。“当时，我跑遍了望树公社27个村庄，教授当地农民嫁接、农膜覆盖等农业技术，和乡亲们成了无话不谈的好朋友。”朱振江

老人回忆说。

第一次说媒，是在盐山县望树镇大丰村。那是1969年的一天，朱振江去大丰村辅导农业技术。休息时，该村一名回家探亲的姜姓军人和他闲聊起来。这位姜姓军人说起自己的家庭情况：母亲去世、父亲瘫痪，家庭非常困难，三弟仍没有成家。这位军人拜托接触人多的朱技术员牵线搭桥，给自己的三弟说媒。

说者有意，听者更是上心。26岁的朱振江第一次做媒，没费多大劲儿，还真给撮合成了。不长时间，当地小左村的一个李姓姑娘就嫁到了姜家。

第一次当“红娘”就旗开得胜，朱振江增加了给更多的单身男女牵线搭桥的信心。随后的两三年，他在工作之余竟促成了30多对男女喜结良缘。

2 大年三十晚上仍在说媒

月老出手，“战果”非凡。毛头小伙子朱振江一时间在当地名声大噪，很多乡亲都热情地请他当媒人，给自家的孩子找对象。

“说实在的，说媒这活儿不好干。你得一手托两家，弄不好会遭双方的埋怨。”朱振江说，为了说媒，他不知骑坏了多少辆自行车。“刚上班那阵儿，乡村的交通不是很便利，交通工具全靠自行车。因为应下了说媒的差事，工作之余，我的大多数的闲暇时间都在说媒的路上。”因此，朱振江对望树镇周边十里八乡的路都非常熟悉。

“痛快的，我跑一趟就成了。但那样的

毕竟是少数，要说成一桩亲事，更多的还是要跑个十趟八趟。”最让朱振江头疼的是，“今儿个刚给说成了一对，没想到第二天就变卦了。”朱振江说，这样的事情很常见，也是人之常情，毕竟婚姻大事不是儿戏。

“有一年的年根儿，我连续多天都在说媒，就连大年三十那天都没空闲。”朱振江说，他清楚地记得，大年三十当天接连安排了6对青年男女见面相亲，一直持续到三十晚上九点多钟。“别人家都在吃饺子了，我还在当月老。没办法，谁让咱爱成人之美呢？！”

3 坐火车促成一对陌生人

13年前，朱振江的一个朋友家的孩子因为和家人赌气，只身一人离家出走，去了湖南。得知消息后，朋友喊上朱振江，急匆匆地踏上赶往湖南的火车找孩子。

在列车上，朱振江劝解宽慰朋友之余，和身边的旅客聊天打发时间。看到对面一对素不相识的青年男女年龄相仿，越看越有“夫妻相”，朱振江脑海中突然有了促成双方的想法。

赶巧的是，此时，列车员前来查票。朱振江和朋友以及那个男孩儿都拿出了车票通过了查验，但那个女孩儿翻遍了衣兜和行李，怎么也找不到火车票。朱振江见此情景，用脚轻轻捅了一下男孩儿，男

孩儿会意地把自己的车票偷偷塞给了女孩儿，帮助她顺利通过了查验。之后不久，女孩儿也找到了自己的车票。

列车员查完票走后，女孩儿对男孩儿感激不已。朱振江见时机成熟，便开门见山给两人当起媒人。通过交谈，朱振江得知女孩儿是沧州人，男孩儿是湖北人，两人都未婚且没有对象。在朱振江的撮合下，两人慢慢熟络起来，共同话题越来越多，一路聊得火热，本来不是共同的目的，二人竟在长沙一起下了火车。

更让朱振江意想不到的是，不久之后，他接到二人的婚礼邀请，“虽然没有前去参加他们的婚礼，但我在电话中送上了最真诚的祝福。”

4 促成1450余对有情人

朱振江是个有心人，他把平时下乡时拜托他说媒的单身男女的基本情况记录在一个笔记本上，还起名《单身男女信息汇编》，“可以随时查阅，能够提高说媒的成功率。”

“这些年，我记录的《单身男女信息汇编》已达30多本，一共收录了万余人的基本情况，已经促成1350多对小青年，仅我所在的于化村就达130多对。特别是在2002年退休后，我说媒的范围也在逐步扩大，涉及盐山、海兴、孟村及山东的乐陵、庆云等县市。”说这话时，朱振江脸上洋溢着发自内心的喜悦。

老人此话不虚。在当地，很多乡亲家的弟兄姐妹，甚至一家两代的媒人都是朱振江。朱振江是小左村左文元兄弟三人的媒人，也是左文元本家族七人的“红娘”；志门韩村一韩姓村民有5个子女，朱振江为他家说成了4个，现在正给孙子说媒呢；于化村66岁的村民老付，40年前就是朱振江做的大媒，现如今，朱振江又为老付的儿子牵线成功，娶了个贤惠的媳妇。

近些年，朱振江不但为单身青年男女牵线搭桥，也不遗余力地为再婚老人寻找意中人，已成功促成100余对再婚老人走进婚姻殿堂。

就在前不久，他刚刚把一对再婚老人撮合成功。朱振江说，“如今离婚率居高不下，而中老年的婚姻掺杂了更多因素，比如房子、财产、双方儿女、百年后的丧葬等问题，这些都应为双方考虑周到，比为年轻人说媒还难。”

5 义务说媒，收获幸福

朱振江总结了他说媒“高产”的原因：“当一个好‘红娘’，要动脑、嘴勤、腿勤。善于动脑子，对单身男女信息要做到心中有数，以便寻求最契合的配对；善于动嘴，耐心工作，不厌其烦，增加成功率；善于跑腿，接触更多人，搜罗更多未婚人员的信息，多登门，争取最佳效果。”

他坚持规范说媒，避免给男女双方留下后遗症。“我当‘红娘’快50年了，我介绍双方情况始终坚持实事求是，不欺骗任何一方；男女自愿面对面交谈，第一次要有家人陪同；对于再婚者，要看离婚证、身份证和户口本，并征求双方儿女的意见，慎重行事。当‘红娘’大有学问，规范说媒，成功率自然就高，我说媒成功率能达到八成以上。”朱振江老人说这话时自信满满。

乐善好施、性格开朗、热心爽快，朱振江老人把帮助有情人终成眷属作为美事，他做“红娘”不但不收钱，还要为此搭钱。有的新人结婚后为答谢媒人，特意给他送来“红包”，但都被他婉言谢绝。

“我愿意一辈子免费当‘红娘’，虽然义务说媒不收钱，但收获了幸福，我知足了。”朱振江开心地笑着说。



经朱振江介绍，付俊艳2008年结婚，现已有一双儿女，家庭幸福。